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１　　　　

第一章

解 三 角 形

１．１　正弦定理和余弦定理
１．１．１　



正 弦 定 理









要点１　正弦定理

（１）在一个三角形中，各边和所对角的　　　　　的比相等，即

　　　　　＝　　　　　＝　　　　　＝２Ｒ（其中Ｒ是△ＡＢＣ
外接圆的半径）．
（２）正弦定理的三种变形

①ａ＝２ＲｓｉｎＡ，ｂ＝　　　　　　，ｃ＝　　　　　；

②ｓｉｎＡ＝ａ２Ｒ
，ｓｉｎＢ＝　　　　　，ｓｉｎＣ＝　　　　　；

③ａ∶ｂ∶ｃ＝　　　　　　　．

要点２　三角形内的诱导公式

ｓｉｎ（Ａ＋Ｂ）＝　　　　　；ｃｏｓ（Ａ＋Ｂ）＝　　　　　；

ｔａｎ（Ａ＋Ｂ）＝　　　　　；

ｓｉｎ（Ａ＋Ｂ２
）＝　　　　　；ｃｏｓ（Ａ＋Ｂ２

）＝　　　　　；

ｔａｎ（Ａ＋Ｂ２
）＝　　　　　．

要点３　三角形的面积公式

Ｓ＝１２ａｂｓｉｎＣ＝　　　　　＝　　　　　．

要点４　应用正弦定理解三角形中的常见类型

（１）已知三角形的任意两内角与一边，求另一角及另两边；

（２）已知三角形的两边与其中一边的对角，可以计算出另一边的

对角的正弦值，进而确定这个角和三角形其他的边和角 ．

１．在△ＡＢＣ中，已知两边与其中一边的对角时，怎

样确定三角形解的个数？

答：已知△ＡＢＣ的两边ａ，ｂ和角Ａ 解三角形时，

有以下方法：

根据三角函数的性质来判断 ．

由正弦定理，得ｓｉｎＢ＝ｂｓｉｎＡａ ．

当ｂｓｉｎＡ
ａ ＞１时，则无解；

当ｂｓｉｎＡ
ａ ＝１时，则有一解；

当ｂｓｉｎＡ
ａ ＜１时，若ａ≥ｂ，即Ａ≥Ｂ，则Ｂ一定为锐

角，则有一解；若ａ＜ｂ，即Ａ＜Ｂ，则有两解 ．

２．在△ＡＢＣ 中，由ｓｉｎＡ＞ｓｉｎＢ 一定能推出Ａ＞Ｂ
吗？

答：该结论在△ＡＢＣ中成立 ．

∵ ａ
ｓｉｎＡ＝

ｂ
ｓｉｎＢ

，ｓｉｎＡ＞ｓｉｎＢ，∴ａ＞ｂ．

根据大角对大边这一结论，

∴Ａ＞Ｂ
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２　　　　

题型一　已知两角及一边解三角形

　　例１　已知在△ＡＢＣ中，ｃ＝１０，Ａ＝４５°，Ｃ＝３０°，求ａ、ｂ和Ｂ．

【解析】　∵ ａ
ｓｉｎＡ＝

ｃ
ｓｉｎＣ

，

∴ａ＝ｃｓｉｎＡｓｉｎＣ＝
１０×ｓｉｎ４５°
ｓｉｎ３０° 槡＝１０ ２．

Ｂ＝１８０°－（Ａ＋Ｃ）＝１８０°－（４５°＋３０°）＝１０５°．

又∵ ｂ
ｓｉｎＢ＝

ｃ
ｓｉｎＣ

，

∴ｂ＝ｃｓｉｎＢｓｉｎＣ＝
１０×ｓｉｎ１０５°
ｓｉｎ３０° ＝２０ｓｉｎ７５°

＝２０×槡 槡６＋ ２
４ ＝５（槡 槡６＋ ２）．

探究１　已知两角及一边可用正弦定理求出三

角形的其它元素，此类题有唯一解 ．

?思考题１　（２０１２·潍坊一中月考）在△ＡＢＣ

中，ＡＢ 槡＝ ３，Ａ＝４５°，Ｃ＝７５°，则ＢＣ等于 （　　）

槡Ａ．３－ ３　　　　　　　 槡Ｂ．２

槡






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
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


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






Ｃ．２ Ｄ．３＋ ３

题型二　已知两边和其中一边的对角解三角形

　　例２　　△ＡＢＣ中，（１）ａ 槡＝ ６，ｂ＝２，Ｂ＝４５°，求Ｃ；

（２）Ａ＝６０°，ａ 槡＝ ２，ｂ＝ 槡２　＝ 槡３
３
，求Ｂ；

（３）ａ＝３，ｂ＝４，Ａ＝６０°，求Ｂ．

【解析】　（１）由正弦定理 ａ
ｓｉｎＡ＝

ｂ
ｓｉｎＢ

，得

ｓｉｎＡ＝ａｓｉｎＢｂ ＝
槡６×槡２２
２ ＝槡３２．

又Ａ∈（０，π），∴Ａ＝６０°或１２０°．

∴Ｃ＝７５°或Ｃ＝１５°．

（２）由正弦定理ｓｉｎＢ＝ｂｓｉｎＡａ ＝

槡２　
＝

槡３
３ ×槡３２
槡２

＝槡２２．

∴Ｂ＝４５°或１３５°，但Ｂ＝１３５°时，１３５°＋６０°＞１８０°，这与Ａ＋Ｂ＜
１８０°矛盾，∴Ｂ＝４５°．

（３）由正弦定理ｓｉｎＢ＝ｂｓｉｎＡａ ＝
４×槡３２
３ ＝２

槡３
＞１．

∴这样的角Ｂ不存在．
【讲评】　已知两边及一角解三角形时，如果已确定三角形有解

（如本例（１）（２）），可用“大角对大边”来判定是有一解还是有两解，

不必死记硬背某些结论 ．

探究２　已知两边和其中一边的对角，三角形形

状一般不确定，用正弦定理求解时，要根据条件判断

这个三角形是否有解，有解时一解还是两解，具体方

法是：若给出的角是锐角，这个角的对边小于另一边，

则有两解（如本例（１））．反之则只有一解（如本例

（２））；或给出的角是钝角，且这个角的对边大于另一

边，有一解，反之则无解 ．判断的依据是：同一三角形

中大边（角）对大角（边）．

?思考题２　（１）已知△ＡＢＣ中，ａ＝ｘ，ｂ＝２，Ｂ＝

４５°，若这个三角 形 有 两 解，则 ｘ 的 取 值 范 围 是

　　　　．

（２）已知△ＡＢＣ中，ａ 槡＝ ２，ｂ 槡＝ ３，Ｂ＝６０°，那么
角Ａ等于 （　　）

Ａ．１３５° Ｂ．９０°

Ｃ．４５° Ｄ．３０°

（３）在△ＡＢＣ中，ａ＝１，ｂ 槡＝ ３，Ａ＝４５°．则满足此
条件的三角形的个数是 （　　）

Ａ．０ Ｂ．１

Ｃ．２ Ｄ．
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题型三　判断三角形的形状

　　例３　在△ＡＢＣ中，已知ａ２ｔａｎＢ＝ｂ２ｔａｎＡ，试判断△ＡＢＣ的形

状 ．
【思路分析】　观察条件等式的特点，为边角关系，首先应用正

弦定理将边化为角，再利用三角公式求解，亦可应用正弦定理将角

化为边的关系进行整理 ．

【解析】　由已知，得ａ
２ｓｉｎＢ
ｃｏｓ　Ｂ ＝

ｂ２ｓｉｎＡ
ｃｏｓ　Ａ ．

由正弦定理ａ＝２ＲｓｉｎＡ，ｂ＝２ＲｓｉｎＢ（Ｒ 为△ＡＢＣ 的外接圆半

径），得

４Ｒ２ｓｉｎ２　ＡｓｉｎＢ
ｃｏｓ　Ｂ ＝４Ｒ

２ｓｉｎ２　ＢｓｉｎＡ
ｃｏｓ　Ａ

，

ｓｉｎＡｃｏｓ　Ａ＝ｓｉｎＢｃｏｓ　Ｂ．

∴ｓｉｎ２Ａ＝ｓｉｎ２Ｂ．

∵２Ａ∈（０，２π），２Ｂ∈（０，２π），

∴２Ａ＝２Ｂ或２Ａ＝π－２Ｂ，即Ａ＝Ｂ或Ａ＋Ｂ＝π２．

∴△ＡＢＣ为等腰三角形或直角三角形 ．
【讲评】　本题容易由ｓｉｎ２Ａ＝ｓｉｎ２Ｂ得出２Ａ＝２Ｂ，而忽略２Ａ＝

π－２Ｂ．

探究３　已知三角形中的边和角的“混合”关系

等式，判断三角形的形状时，有两种方法：

（１）化边的关系为角的关系，再进行三角恒等变

换，求出三个角之间的关系式；

（２）化角的关系为边的关系，再进行代数恒等变

换，求出三条边之间的关系式 ．

?思考题３　根据下列条件，判断三角形形状．
（１）在△ＡＢＣ中，若ｓｉｎＡ＝２ｓｉｎＢ·ｃｏｓＣ，ｓｉｎ２　Ａ＝

ｓｉｎ２　Ｂ＋ｓｉｎ２　Ｃ．

（２）在△ＡＢＣ中，ｃｏｓ　Ａａ ＝ｃｏｓ　Ｂｂ ＝ｃｏｓＣｃ






























．
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櫳
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櫳
櫳
櫳
櫳
櫳
櫳
櫳
櫳
櫳
櫳
櫳
櫳

毶

毶毶

毶

课后巩固
１．在△ＡＢＣ中，Ａ＝１７８°，Ｂ＝１°，则有 （　　）

Ａ． ａｓｉｎＡ＞
ｂ
ｓｉｎＢ　　　　　Ｂ．

ａ
ｓｉｎＡ＜

ｂ
ｓｉｎＢ

Ｃ． ａｓｉｎＡ＝
ｂ
ｓｉｎＢ Ｄ．以上结论都不对

２．已知在△ＡＢＣ中，ｂ 槡＝４　３，ｃ＝２，Ｃ＝３０°，那么解此三角

形可得 （　　）

Ａ．一解 Ｂ．两解

Ｃ．无解 Ｄ．解的个数不确定

３．在△ＡＢＣ中，已知ｃ 槡＝１０　２，ａ＝ 槡２０　＝ 槡３
３
，Ａ＝４５°，则Ｃ＝

　　　　．

４．（２００９·福建）已知锐角△ＡＢＣ的面积为 槡３　３，ＢＣ＝４，
ＣＡ＝３，则角Ｃ的大小为 （　　）

Ａ．７５° Ｂ．６０°

Ｃ．４５° Ｄ．３０°

５．在△ＡＢＣ中，若ｂ２ｓｉｎ２　Ｃ＋ｃ２ｓｉｎ２　Ｂ＝２ｂｃｃｏｓ　ＢｃｏｓＣ，试判

断三角形的形状


















．

　　例１　为何说任意一个三角形中，一边与其所对应的角

的正弦值之比都等于该三角形的外接圆的直径，即 ａ
ｓｉｎＡ＝

ｂ
ｓｉｎＢ＝

ｃ
ｓｉｎＣ＝２Ｒ

（Ｒ为△ＡＢＣ的外接圆半径）？

【解析】　如图１．１－１，当△ＡＢＣ为直角三角形时，直接

得到 ａ
ｓｉｎＡ＝

ｂ
ｓｉｎＢ＝

ｃ
ｓｉｎＣ＝２Ｒ

（ａ，ｂ，ｃ分别为△ＡＢＣ中角Ａ，

Ｂ，Ｃ的对边，Ｒ为外接圆半径）．
如图１．１－２，当△ＡＢＣ为锐角三角形时，连接ＢＯ交圆

Ｏ 于Ｄ，连接ＣＤ．因为∠Ａ＝∠Ｄ，则在△ＢＣＤ 中，ａｓｉｎＡ＝

ａ
ｓｉｎＤ＝２Ｒ

，同理，ｂ
ｓｉｎＢ＝

ｃ
ｓｉｎＣ＝２Ｒ．

即 ａ
ｓｉｎＡ＝

ｂ
ｓｉｎＢ＝

ｃ
ｓｉｎＣ＝２Ｒ








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


．
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４　　　　

　　如图１．１－３，当△ＡＢＣ为钝角三角形时，连接ＢＯ交圆

Ｏ 于 Ｄ，连 接 ＣＤ，∠Ａ ＝１８０°－ ∠Ｄ，所 以 ａ
ｓｉｎＡ ＝

ａ
ｓｉｎ（１８０°－Ｄ）＝

ａ
ｓｉｎＤ＝２Ｒ

，同理，ｂ
ｓｉｎＢ＝

ｃ
ｓｉｎＣ＝２Ｒ．

即 ａ
ｓｉｎＡ＝

ｂ
ｓｉｎＢ＝

ｃ
ｓｉｎＣ＝２Ｒ．

综上所述，对于任意△ＡＢＣ，ａｓｉｎＡ＝
ｂ
ｓｉｎＢ＝

ｃ
ｓｉｎＣ＝２Ｒ

恒

成立 ．

　　例２　在△ＡＢＣ 中，设 →ＢＣ＝ａ，→ＣＡ＝ｂ，→ＡＢ＝ｃ，并且
ａ·ｂ＝ｂ·ｃ＝ｃ·ａ．求证：△ＡＢＣ为正三角形 ．

图１．１－４

【证明】　如图１．１－４所示，由ａ·ｂ＝ｂ·

ｃ，得｜ａ｜·｜ｂ｜ｃｏｓ（π－Ｃ）＝｜ｂ｜·｜ｃ｜ｃｏｓ（π－Ａ），

∴｜ａ｜ｃｏｓＣ＝｜ｃ｜ｃｏｓ　Ａ．
又由正弦定理，得ｓｉｎＡｃｏｓＣ＝ｓｉｎＣｃｏｓ　Ａ．

∴ｓｉｎ（Ａ－Ｃ）＝０，∴Ａ＝Ｃ．
同理可由ａ·ｂ＝ｃ·ａ，得Ｂ＝Ｃ．

∴Ａ＝Ｂ＝Ｃ．即△ＡＢＣ为等边三角形













 ．

１．在△ＡＢＣ中，若ｓｉｎＡａ ＝ｃｏｓ　Ｂｂ
，则∠Ｂ的值为 （　　）

Ａ．３０°　　　　　　　　　　Ｂ．４５°

Ｃ．６０° Ｄ．９０°

２．在△ＡＢＣ中，若ｃｏｓ　Ａｃｏｓ　Ｂ＝
ｂ
ａ
，则△ＡＢＣ是 （　　）

Ａ．等腰三角形

Ｂ．等边三角形

Ｃ．直角三角形

Ｄ．等腰三角形或直角三角形

３．在△ＡＢＣ中，若槡３ａ＝２ｂｓｉｎＡ，则Ｂ为 （　　）

Ａ．π３ Ｂ．π６

Ｃ．π３
或２
３π Ｄ．π６

或５
６π

４．在△ＡＢＣ中，Ａ∶Ｂ∶Ｃ＝４∶１∶１，则ａ∶ｂ∶ｃ为 （　　）

Ａ．３∶１∶１ Ｂ．２∶１∶１

槡 槡Ｃ．２∶１∶１ Ｄ．３∶１∶１

５．以下关于正弦定理的叙述或变形中错误
獉獉

的是 （　　）

Ａ．在△ＡＢＣ中，ａ∶ｂ∶ｃ＝ｓｉｎＡ∶ｓｉｎＢ∶ｓｉｎＣ

Ｂ．在△ＡＢＣ中，ａ＝ｂｓｉｎ２Ａ＝ｓｉｎ２Ｂ

Ｃ．在△ＡＢＣ中，ａｓｉｎＡ＝
ｂ＋ｃ

ｓｉｎＢ＋ｓｉｎＣ

Ｄ．在△ＡＢＣ中，正弦值较大的角所对的边也较大

６．在△ＡＢＣ中，ａ＝２０，ｂ＝１０，Ｂ＝２９°，则此三角形解的情况

是 （　　）

Ａ．无解 Ｂ．有一解

Ｃ．有两解 Ｄ．有无数个解

７．△ＡＢＣ的内角Ａ，Ｂ，Ｃ的对边分别为ａ，ｂ，ｃ．若ｃ 槡＝ ２，

ｂ 槡＝ ６，Ｂ＝１２０°，则ａ等于 （　　）

槡Ａ．６ Ｂ．２

槡 槡Ｃ．３ Ｄ．２

８．在△ＡＢＣ 中，若ｔａｎＡ＝ １３
，Ｃ＝１５０°，ＢＣ＝１，则 ＡＢ＝

　　　　．

９．△ＡＢＣ中，ａ，ｂ，ｃ分别是角Ａ，Ｂ，Ｃ的对边，则ａ（ｓｉｎＣ－

ｓｉｎＢ）＋ｂ（ｓｉｎＡ－ｓｉｎＣ）＋ｃ（ｓｉｎＢ－ｓｉｎＡ）＝　　　　．

１０．在△ＡＢＣ 中，ｌｇ（ｓｉｎＡ＋ｓｉｎＣ）＝２ｌｇｓｉｎＢ－ｌｇ（ｓｉｎＣ－

ｓｉｎＡ），则该三角形的形状是　　　　．

１１．已知在△ＡＢＣ中，∠Ａ＝４５°，ａ＝２，ｃ 槡＝ ６，解此三角形．

１２．在△ＡＢＣ中，Ｃ－Ａ＝π２
，ｓｉｎＢ＝１３．

（１）求ｓｉｎＡ的值；

（２）设ＡＣ 槡＝ ６，求△ＡＢＣ的面积 ．

１３．在△ＡＢＣ中，求证：ｃｏｓ２Ａａ２
－ｃｏｓ２Ｂ
ｂ２

＝１
ａ２
－１
ｂ２
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第一章　解三角形

５　　　　

１．１．２　



余 弦 定 理









要点１　余弦定理

三角形中任何一边的平方等于其他两边的平方

和减去这两边与它们的夹角的余弦的积的两倍 ．
即：

ａ２＝　　　　　　，ｂ２＝　　　　　　，

ｃ２＝　　　　　　．

要点２　余弦定理的推论

ｃｏｓ　Ａ＝　　　　　　．ｃｏｓ　Ｂ＝　　　　　　．

ｃｏｓＣ＝　　　　　　．

要点３　余弦定理及勾股定理

（１）如果一个三角形两边的平方和大于第三边的

平方，那么第三边所对的角是　　　角 ．
（２）如果一个三角形两边的平方和小于第三边的

平方，那么第三边所对的角是　　　角 ．
（３）如果一个三角形两边的平方和等于第三边的

平方，那么第三边所对的角是　　　角 ．

１．如何选择正弦定理、余弦定理解三角形？

答：由三角形的已知的边和角求未知的边和角的过程叫解三角

形 ．解三角形可以分成以下四种类型：

（１）已知两角及一边，解三角形 ．（先用正弦定理求出一边，再求

其余边和角）；

（２）已知两边及一边的对角，解三角形 ．（先用正弦定理求出另一

边的对角 ．再用正弦定理或余弦定理求第三边）；

（３）已知两边及其夹角，解三角形 ．（先用余弦定理求出第三边，

再用正弦定理或余弦定理求出另两角）；

（４）已知三边，解三角形 ．（先用余弦定理的推论，求出一角，再用

正弦定理求另外的角）．

２．在△ＡＢＣ中，ｂ＝３，ｃ 槡＝３　３，Ｂ＝３０°，求ａ．能用余弦定理求解吗？

答：能 ．由余弦定理得ｂ２＝ａ２＋ｃ２－２ｃａｃｏｓ　Ｂ，得

３２＝ａ２＋（槡３　３）２ 槡－２×３　３ａｃｏｓ３０°．

∴ａ２－９ａ＋１８＝０，∴ａ＝３或ａ＝６．
显然，此类题利用余弦定理较为简单 ．解一元二次方程时，若两

根为正，则有两解，若有非正根，则舍去
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．

题型一　已知两边和夹角解三角形

　　例１　在△ＡＢＣ中，已知ａ＝２，ｂ 槡＝２　２，Ｃ＝１５°，求Ａ．
【思路分析】　本题主要考查余弦定理及其应用 ．
思路一：可用余弦定理求边ｃ，再用正弦定理求角Ａ．
思路二：可用余弦定理求边ｃ，再用余弦定理的推论求角Ａ．

【解析】　解法一　∵ｃｏｓ１５°＝ｃｏｓ（４５°－３０°）＝槡 槡６＋ ２
４

，

ｓｉｎ１５°＝ｓｉｎ（４５°－３０°）＝槡 槡６－ ２
４

，

由余弦定理，得ｃ２＝ａ２＋ｂ２－２ａｂｃｏｓＣ 槡＝４＋８－２　２×（槡 槡６＋ ２）＝

槡８－４　

＝

槡３．∴ｃ 槡 槡＝ ６－ ２．
又ｂ＞ａ，∴Ｂ＞Ａ．∴Ａ为锐角 ．由正弦定理，

得ｓｉｎＡ＝ａｃｓｉｎＣ＝
２

槡 槡６－ ２
×槡 槡６－ ２

４ ＝１２．∴Ａ＝３０°．

解法二　∵ｃｏｓ１５°＝ｃｏｓ（４５°－３０°）＝槡 槡６＋ ２
４

，

ｓｉｎ１５°＝ｓｉｎ（４５°－３０°）＝槡 槡６－ ２
４

，

探究１　本题是已知两边及夹角解三角形 ．用正

弦定理求角时，必须注意讨论解的情况，结合三角形

大边对大角的性质，由于三角形中至少有两个锐角，

那么小边对的角一定是锐角 ．在解三角形问题时，应

根据题目中给定的条件，灵活地选择正弦、余弦定理．

?思考题１　在△ＡＢＣ中，ＡＢ＝１，ＢＣ＝２，Ｂ＝

６０°，则ＡＣ＝　　　　
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６　　　　

由余弦定理，得ｃ２＝ａ２＋ｂ２－２ａｂｃｏｓＣ 槡＝４＋８－２　２×（槡 槡６＋ ２）

槡＝８－４　３．∴ｃ 槡 槡＝ ６－ ２．

∴ｃｏｓ　Ａ＝ｂ
２＋ｃ２－ａ２

２ｂｃ ＝槡３２．又０°＜Ａ＜１８０°，∴Ａ









＝３０°．

题型二　已知三边解三角形

　　例２　在△ＡＢＣ中，已知ａ＝７，ｂ＝３，ｃ＝５，求最大角和ｓｉｎＣ．
【解析】　∵ａ＞ｃ＞ｂ，

∴Ａ为最大角．
由余弦定理的推论，得

ｃｏｓ　Ａ＝ｂ
２＋ｃ２－ａ２

２ｂｃ ＝３
２＋５２－７２

２×３×５ ＝－１２．

又∵０°＜Ａ＜１８０°，∴Ａ＝１２０°．

∴ｓｉｎＡ＝ｓｉｎ１２０°＝槡３２．

由正弦定理 ａ
ｓｉｎＡ＝

ｃ
ｓｉｎＣ

，得

ｓｉｎＣ＝ｃｓｉｎＡａ ＝
５×槡３２
７ ＝ 槡５　３

１４．

∴ 最大角Ａ为１２０°，ｓｉｎＣ＝ 槡５　＝ 槡３
１４．

探究２　（１）求ｓｉｎＣ也可用下面方法：

ｃｏｓＣ＝ａ
２＋ｂ２－ｃ２

２ａｂ ＝７
２＋３２－５２

２×７×３ ＝１１１４
，∴Ｃ为锐

角 ．

ｓｉｎＣ＝ １－ｃｏｓ２槡 Ｃ＝ １－（１１１４
）槡 ２　＝ 槡５ ３

１４．

（２）在解三角形时，有时既可用余弦定理，也可用

正弦定理 ．

?思考题２　在△ＡＢＣ中，三边长为连续的自然

数，且最大角为钝角，求此三角形的三边长
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题型三　判断三角形的形状

　　例３　在△ＡＢＣ中，ｃｏｓ２ Ａ２＝
ｂ＋ｃ
２ｃ
（ａ，ｂ，ｃ分别为角Ａ，Ｂ，Ｃ的

对边），判断△ＡＢＣ的形状 ．
【解析】　在△ＡＢＣ中，

法一　∵ｃｏｓ２ Ａ２＝
ｂ＋ｃ
２ｃ
，∴１＋ｃｏｓ　Ａ２ ＝ｂ２ｃ＋

１
２
，∴ｃｏｓ　Ａ＝ｂｃ．

又由余弦定理知ｃｏｓ　Ａ＝ｂ
２＋ｃ２－ａ２

２ｂｃ
，

∴ｂ
２＋ｃ２－ａ２

２ｂｃ ＝ｂｃ
，∴ｂ２＋ｃ２－ａ２＝２ｂ２，∴ａ２＋ｂ２＝ｃ２．

∴△ＡＢＣ是以Ｃ为直角的直角三角形．

法二　由法一知，ｃｏｓ　Ａ＝ｂｃ
，

由正弦定理，得ｂ
ｃ ＝

ｓｉｎＢ
ｓｉｎＣ

，∴ｃｏｓ　Ａ＝ｓｉｎＢｓｉｎＣ．

∴ｓｉｎＣｃｏｓ　Ａ＝ｓｉｎＢ＝ｓｉｎ［１８０°－（Ａ＋Ｃ）］

＝ｓｉｎＡｃｏｓＣ＋ｃｏｓ　ＡｓｉｎＣ．

∴ｓｉｎＡｃｏｓＣ＝０．

∵Ａ，Ｃ是△ＡＢＣ的内角，∴ｓｉｎＡ≠０．

∴只有ｃｏｓＣ＝０，∴Ｃ＝９０°．

∴△ＡＢＣ是直角三角形 ．

探究３　已知三角形中的边角关系式，判断三角

形的形状，有两条思路：

（１）化边为角，再进行三角恒等变换求出三个角

之间的关系式；

（２）化角为边，再进行代数恒等变换求出三条边

之间的关系式．两种转化主要应用正弦定理和余弦定

理 ．

?思考题３　（１）在△ＡＢＣ中，ａ＝２，ｂ＝３，ｃ＝４，

能判断△ＡＢＣ的形状吗？

（２）在△ＡＢＣ 中，已知（ａ＋ｂ＋ｃ）（ａ＋ｂ－ｃ）＝

３ａｂ，且２ｃｏｓ　Ａ·ｓｉｎＢ＝ｓｉｎＣ，试确定△ＡＢＣ的形状
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７　　　　

题型四　综合问题

　　例４　已知三角形周长ｌ＝１８，Ｓ△ 槡＝６　３，Ｃ＝６０°，求ａ，ｂ边．

【解析】　∵周长ｌ＝１８，Ｓ△ 槡＝６　３，Ｃ＝６０°，

∴

ａ＋ｂ＋ｃ＝１８，

１
２ａｂ 槡ｓｉｎ６０°＝６　３，

ｃ２＝ａ２＋ｂ２－２ａｂｃｏｓ６０°

烅

烄

烆 ．

（方程思想的应用）

整理得

ａ＋ｂ＋ｃ＝１８，　①
ａｂ＝２４，　②

ｃ２＝ａ２＋ｂ２－ａｂ．　
烅
烄

烆 ③
（从解这个方程组的过程中掌握方法）

将②代入③，得ｃ２＝ａ２＋ｂ２－２４．　④

①、④联立得
ａ＋ｂ＋ｃ＝１８，　①

ｃ２＝ａ２＋ｂ２－２４．　｛ ④
消去ｃ，整理得ａ＋ｂ＝１１．　⑤
由②、⑤得ａ＝３，ｂ＝８或ａ＝８，ｂ＝３．

探究４　余弦定理和正弦定理一样，都是围绕着

三角形进行边角转换的，所以在有关三角形的题目

中，要有意识的考虑用哪个定理更合适，还是两个定

理都要用，要抓住两个定理应用的信息，一般地，如果

遇到的式子含角的余弦或是边的二次式，要考虑用余

弦定理；反之，若是遇到的式子含角的正弦和边的一

次式，则大多用正弦定理，若是以上特征不明显，则要

考虑两个定理都有可能用 ．

?思考题４　已知ａ，ｂ，ｃ是△ＡＢＣ中∠Ａ，∠Ｂ，

∠Ｃ的对边，Ｓ 是△ＡＢＣ 的面积，若ａ＝４，ｂ＝５，

Ｓ 槡＝５　３，求ｃ的长度
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例５　钝角△ＡＢＣ中∠Ｂ＞９０°，ａ＝２ｘ－５，ｂ＝ｘ＋１，ｃ＝４，求ｘ
的取值范围．

【解析】　因为Ｂ＞９０°，所以Ａ，Ｃ均为锐角，由题设应有

ｂ＞ａ，

ｂ＞ｃ，

ａ＋ｃ＞ｂ，

ｃｏｓ　Ｂ＝ａ
２＋ｃ２－ｂ２

２ａｃ ＜０

烅

烄

烆 ．

∴

ｘ＋１＞２ｘ－５，

ｘ＋１＞４，

２ｘ－５＋４＞ｘ＋１，

（２ｘ－５）２＋４２－（ｘ＋１）２＜

烅

烄

烆 ０



ｘ＜６，

ｘ＞３，

ｘ＞２，

３ｘ２－２２ｘ＋４０＜

烅

烄

烆 ０


３＜ｘ＜６，

１０
３＜ｘ＜
烅
烄

烆 ４

１０３＜ｘ＜４．

故ｘ的取值范围是（１０３
，４）．

探究５　（１）解决本题的关键在于合理、充分地

运用条件∠Ｂ＞９０°．
（２）在解斜三角形问题中，会经常用到除正、余弦

定理外的其他知识，如：

在△ＡＢＣ中，设三内角Ａ、Ｂ、Ｃ对应的三边分别

为ａ，ｂ，ｃ，则有：

①Ａ＋Ｂ＋Ｃ＝π；

②ａ＋ｂ＞ｃ或ａ＋ｃ＞ｂ或ｂ＋ｃ＞ａ；

③大角对大边，小角对小边；

④特殊的条件恒等式：ｓｉｎＡ＝ｓｉｎ（Ｂ＋Ｃ），

ｓｉｎＡ２＝ｃｏｓ
Ｂ＋Ｃ
２
等．

?思考题５　已知钝角三角形的三边分别为ｘ＋

１，ｘ＋２和ｘ，则ｘ的取值范围是　　　　
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８　　　　
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櫳
櫳
櫳
櫳
櫳
櫳
櫳
櫳
櫳
櫳
櫳
櫳

櫳櫳櫳櫳櫳櫳櫳櫳櫳櫳櫳櫳櫳櫳櫳櫳櫳櫳櫳櫳櫳櫳櫳櫳櫳櫳櫳櫳櫳櫳櫳櫳櫳櫳櫳櫳櫳櫳櫳櫳櫳櫳櫳櫳櫳櫳櫳櫳
櫳
櫳
櫳
櫳
櫳
櫳
櫳
櫳
櫳
櫳
櫳
櫳
櫳
櫳
櫳
櫳
櫳

毶
毶毶

毶

课后巩固
１．在△ＡＢＣ中，角Ａ，Ｂ，Ｃ的对边分别是ａ，ｂ，ｃ，下列等式

不成立的是 （　　）

Ａ．ａ２＝ｂ２＋ｃ２－２ｂｃｃｏｓ　Ａ　　Ｂ．ｂ２＝ｃ２＋ａ２－２ａｃｃｏｓ　Ｂ

Ｃ．ｃｏｓ　Ａ＝ｂ
２＋ｃ２－ａ２

２ｂｃ Ｄ．ｃｏｓＣ＝ａ
２＋ｂ２＋ｃ２

２ａｂ

２．在△ＡＢＣ中，角Ａ，Ｂ，Ｃ的对边分别为ａ，ｂ，ｃ，若ａ２＋

ｃ２－ｂ２ 槡＝ ３ａｃ，则角Ｂ的值为 （　　）

Ａ．π６ Ｂ．π３

Ｃ．π６
或５π
６ Ｄ．π３

或２π
３

３．在△ＡＢＣ中，ＡＢ＝１，ＢＣ＝２，Ｂ＝６０°，则ＡＣ＝　　　．

４．在△ＡＢＣ中，角Ａ，Ｂ，Ｃ的对边分别是ａ，ｂ，ｃ，当ａ２＋ｂ２

＜ｃ２ 时，△ＡＢＣ的形状是 （　　）

Ａ．直角三角形 Ｂ．锐角三角形

Ｃ．钝角三角形 Ｄ．不确定

５．在△ＡＢＣ中，ａ＝２，ｂ＝５，ｃ＝６，则ｃｏｓ　Ｂ等于 （　　）

Ａ．１５２４ Ｂ．６５２４

Ｃ．５７６０ Ｄ．－７
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

２０

已知两边及一边的对角解三角形

　　例１　△ＡＢＣ中，已知ｂ＝３，ｃ 槡＝３　３，Ｂ＝３０°，求角Ａ，角

Ｃ和边ａ．
【解析】　法一　由余弦定理

ｂ２＝ａ２＋ｃ２－２ａｃｃｏｓ　Ｂ，

得３２＝ａ２＋（槡３　３）２－２ａ 槡×３　３×ｃｏｓ３０°．

∴ａ２－９ａ＋１８＝０，得ａ＝３或６．
当ａ＝３时，Ａ＝３０°，∴Ｃ＝１２０°．

当ａ＝６时，由正弦定理得ｓｉｎＡ＝ａｓｉｎＢｂ ＝
６×１２
３ ＝１．

∴Ａ＝９０°，∴Ｃ＝６０°．
法二　由ｂ＜ｃ，Ｂ＝３０°，

ｂ＞ｃ 槡ｓｉｎ３０°＝３　３×１２＝
槡３　３
２
知本题有两解 ．

由正弦定理得ｓｉｎＣ＝ｃｓｉｎＢｂ ＝
槡３　

＝
槡３×１２
３ ＝槡３２．

∴Ｃ＝６０°或１２０°．
当Ｃ＝６０°时，Ａ＝９０°，由勾股定理，得

ａ＝ ｂ２＋ｃ槡 ２＝ ３２＋（槡３　３）槡 ２＝６．
当Ｃ＝１２０°时，Ａ＝３０°，△ＡＢＣ为等腰三角形，

∴ａ＝３．
探究　可比较两种解法，从中体会各自的优点，三角形

中已知两边和一角，有两种解法 ．从而摸索出适合自已思维

的解题规律和方法 ．方法一利用余弦定理列出关于ａ的等

量关系建立方程，运用解方程的方法求出ａ边的长，这样可

免去判断取舍的麻烦 ．方法二直接运用正弦定理，先求角再

求边
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１．已知△ＡＢＣ中，∠Ａ，∠Ｂ，∠Ｃ的对边分别为ａ，ｂ，ｃ．若ａ

＝ｃ 槡 槡＝ ６＋ ２，且∠Ａ＝７５°，则ｂ＝ （　　）

Ａ．２　　　　　　　　　　 槡Ｂ．４＋２　３

槡 槡 槡Ｃ．４－２　３ Ｄ．６－ ２

２．在△ＡＢＣ中，ｂ 槡＝ ３，ｃ＝３，Ｂ＝３０°，则ａ为 （　　）

槡 槡Ａ．３ Ｂ．２　３

槡Ｃ．３或 槡２　３ Ｄ．２

３．在△ＡＢＣ中，ｓｉｎ２　Ａ＝ｓｉｎ２　Ｂ＋ｓｉｎＢｓｉｎＣ＋ｓｉｎ２　Ｃ，则Ａ等于
（　　）

Ａ．３０° Ｂ．６０° Ｃ．１２０° Ｄ．１５０°

４．若ａ，ｂ，ｃ是△ＡＢＣ的三边，且 ｃ
ａ２＋ｂ槡 ２

＞１，则△ＡＢＣ一

定是 （　　）

Ａ．直角三角形 Ｂ．等边三角形

Ｃ．锐角三角形 Ｄ．钝角三角形

５．边长５、７、８的三角形的最大角与最小角的和是 （　　）

Ａ．９０° Ｂ．１２０° Ｃ．１３５° Ｄ．１５０°

６．在△ＡＢＣ中，已知ａ∶ｂ∶ｃ＝３∶５∶７，则这个三角形最大

角的外角是 （　　）

Ａ．３０° Ｂ．６０° Ｃ．９０° Ｄ．１２０°

７．在△ＡＢＣ中，ＡＢ＝７，ＡＣ＝６，Ｍ 是ＢＣ 的中点，ＡＭ＝４，则

ＢＣ等于 （　　）

槡 槡Ａ． ２１ Ｂ． １０６

槡 槡Ｃ． ６９ Ｄ． １５４

８．在△ＡＢＣ 中，角Ａ，Ｂ，Ｃ 的对边分别为ａ，ｂ，ｃ．若（ａ２＋

ｃ２－ｂ２）ｔａｎＢ 槡＝ ３ａｃ，则角Ｂ的值为 （　　
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第一章　解三角形

９　　　　

Ａ．π６ Ｂ．π３

Ｃ．π６
或５π
６ Ｄ．π３

或２π
３

９．在△ＡＢＣ中，已知ａｃｏｓ　Ａ＋ｂｃｏｓ　Ｂ＝ｃｃｏｓＣ，则△ＡＢＣ是
（　　）

Ａ．等腰三角形 Ｂ．直角三角形

Ｃ．等腰直角三角形 Ｄ．等边三角形

１０．已知△ＡＢＣ的三个内角Ａ，Ｂ，Ｃ，Ｂ＝π３
且ＡＢ＝１，ＢＣ＝

４，则边ＢＣ上的中线ＡＤ 的长为　　　　．

１１．设△ＡＢＣ三边长分别为１５，１９，２３，现将三边长各减去ｘ
后，得一钝角三角形，则ｘ的范围为　　　　．

１２．在△ＡＢＣ中，边ａ、ｂ的长是方程ｘ２－５ｘ＋２＝０的两个

根，Ｃ＝１２０°，则边ｃ＝　　　　．

１３．在△ＡＢＣ中，三个角Ａ，Ｂ，Ｃ的对边边长分别为ａ＝３，

ｂ＝４，ｃ＝６，则ｂｃｃｏｓ　Ａ＋ｃａｃｏｓ　Ｂ＋ａｂｃｏｓＣ的值为　　　．

１４．在△ＡＢＣ中，角Ａ，Ｂ，Ｃ所对的边分别为ａ，ｂ，ｃ，且满足

ｃｏｓＡ２＝
槡２ ５
５
，→ＡＢ· →ＡＣ＝３．

（１）求△ＡＢＣ的面积；（２）若ｃ＝１，求ａ的值
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１．１　习题课（正、余弦定理的综合应用）

题型一　求三角形的面积

　　例１　在△ＡＢＣ中，若Ｂ＝３０°，ＡＢ 槡＝２　３，ＡＣ＝２，求△ＡＢＣ的
面积 ．

【解析】　解法一　∵ＡＢ 槡＝２　３，ＡＣ＝２，Ｂ＝３０°，

由正弦定理，可得ｓｉｎＣ＝ＡＢ
·ｓｉｎＢ
ＡＣ ＝槡３２．

∵ＡＢ＞ＡＣ，∴Ｃ＞Ｂ，则Ｃ有两解 ．
①当Ｃ为锐角时，Ｃ＝６０°，Ａ＝９０°，

Ｓ＝１２ＡＢ
·ＡＣ·ｓｉｎＡ 槡＝２　３．

②当Ｃ为钝角时，Ｃ＝１２０°，Ａ＝３０°，

Ｓ＝１２ＡＢ
·ＡＣ·ｓｉｎＡ 槡＝ ３．

解法二　设ＢＣ＝ａ，ＡＣ＝ｂ，ＡＢ＝ｃ，
由余弦定理，得ｂ２＝ａ２＋ｃ２－２ａｃｃｏｓ　Ｂ．

∴２２＝ａ２＋（槡２　３）２－２ａ 槡×２　３ｃｏｓ３０°．
即ａ２－６ａ＋８＝０，解得ａ＝２或ａ＝４．

①当ａ＝２时，Ｓ＝１２ａｃｓｉｎＢ 槡＝ ３；

②当ａ＝４时，Ｓ＝１２ａｃｓｉｎＢ 槡＝２　３．

探究１　（１）求解三角形面积公式较多，除Ｓ＝１２×

底×高外，Ｓ＝１２ａｂｓｉｎＣ＝
１
２ｂｃｓｉｎＡ＝

１
２ａｃｓｉｎＢ

也应

用较广 ．
（２）先用正弦定理解三角形，进而用公式求三角

形的面积 ．

?思考题１　已知△ＡＢＣ 的面积为１，ｔａｎＢ＝

１
２
，ｔａｎＣ＝－２，求△ＡＢＣ的边长以及△ＡＢＣ外接圆

的面积
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１０　　　

题型二　正、余弦定理的综合问题

　　例２　在△ＡＢＣ中，内角Ａ，Ｂ，Ｃ对边的边长分别是ａ，ｂ，ｃ，已

知ｃ＝２，Ｃ＝π３．

（１）若△ＡＢＣ的面积等于槡３，求ａ，ｂ；
（２）若ｓｉｎＢ＝２ｓｉｎＡ，求△ＡＢＣ的面积 ．

【解析】　（１）∵Ｓ＝１２ａｂｓｉｎＣ＝
１
２ａｂ

·槡３
２ 槡＝ ３，

∴ａｂ＝４．　　　　　①
∵ｃ２＝ａ２＋ｂ２－２ａｂｃｏｓＣ＝（ａ＋ｂ）２－２ａｂ－２ａｂｃｏｓＣ

＝（ａ＋ｂ）２－１２＝４，

∴ａ＋ｂ＝４．　　　　②
由①②可得ａ＝２，ｂ＝２．
（２）∵ｓｉｎＢ＝２ｓｉｎＡ，∴ｂ＝２ａ．
又∵ｃ２＝ａ２＋ｂ２－２ａｂｃｏｓＣ＝（ａ＋ｂ）２－３ａｂ＝４，

∴ａ＝ 槡２　＝ 槡３
３
，ｂ＝ 槡４　＝ 槡３

３ ．∴Ｓ＝１２ａｂｓｉｎＣ＝
槡２　＝ 槡３
３ ．

探究２　本题考查的是三角形中的基本运算，直

接借助于正余弦定理以及三角形的面积公式就可

解决．

?思考题２　如图１．１－５，在△ＡＢＣ中，ＡＣ＝２，

ＢＣ＝１，ｃｏｓＣ＝３４．

（１）求ＡＢ的值；

（２）求ｓｉｎ（２Ａ＋Ｃ）的值 ．

图１　．
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１－５

　　例３　在△ＡＢＣ中，ｃｏｓ　Ｂ＝－５１３
，ｃｏｓＣ＝４５．

（１）求ｓｉｎＡ的值；

（２）设△ＡＢＣ的面积Ｓ△ＡＢＣ＝
３３
２
，求ＢＣ的长 ．

【解析】　（１）由ｃｏｓ　Ｂ＝－５１３
，得ｓｉｎＢ＝１２１３．

由ｃｏｓＣ＝４５
，得ｓｉｎＣ＝３５．

所以ｓｉｎＡ＝ｓｉｎ（Ｂ＋Ｃ）＝ｓｉｎＢｃｏｓＣ＋ｃｏｓ　ＢｓｉｎＣ＝３３６５．

（２）由Ｓ△ＡＢＣ＝
３３
２
，得

１
２×ＡＢ×ＡＣ×ｓｉｎＡ＝

３３
２．

由（１）知ｓｉｎＡ＝３３６５．

故ＡＢ×ＡＣ＝６５．

又ＡＣ＝ＡＢ×ｓｉｎＢｓｉｎＣ ＝２０１３ＡＢ
，

故２０
１３ＡＢ

２＝６５，ＡＢ＝１３２．

所以ＢＣ＝ＡＢ×ｓｉｎＡｓｉｎＣ ＝１１２．

　　?思考题３　在△ＡＢＣ中，内角Ａ，Ｂ，Ｃ的对边

长分别为ａ，ｂ，ｃ，已知ａ２－ｃ２＝２ｂ，且ｓｉｎＡｃｏｓＣ＝

３ｃｏｓ　ＡｓｉｎＣ，求ｂ
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题型三　证明恒等式

　　例４　（１）在△ＡＢＣ 中，角 Ａ，Ｂ，Ｃ 所对的边分别为ａ，ｂ，ｃ，

证明：ａ
２－ｂ２

ｃ２
＝ｓｉｎ

（Ａ－Ｂ）
ｓｉｎＣ ．

（２）在△ＡＢＣ 中，记外接圆半径为Ｒ．求证：２Ｒｓｉｎ（Ａ－Ｂ）＝

ａ２－ｂ２

ｃ ．

探究３　利用正、余弦定理证明与三角形有关的

三角恒等式，要紧紧把握正、余弦定理中所反映的三

角形中的边角关系来处理 ．正弦定理常用来把边转

化为角，余弦定理常用来把角转化为边 ．另外还要运

用三角形及三角函数的其他运算性质
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第一章　解三角形

１１　　　

　　【思路分析】　由等号左（右）边的ａ２，ｂ２，ｃ２，运用余弦定理进行

转化，由等号左（右）边的正弦值，想到运用正弦定理转化 ．
【证明】　（１）由余弦定理，

ａ２＝ｂ２＋ｃ２－２ｂｃｏｓ　Ａ，

ｂ２＝ｃ２＋ａ２－２ｃａｃｏｓ　Ｂ，

两式相减，得

ａ２－ｂ２＝ｂ２－ａ２－２ｂｃｃｏｓ　Ａ＋２ｃａｃｏｓ　Ｂ，

∴ａ
２－ｂ２

ｃ２
＝ａｃｏｓ　Ｂ－ｂｃｏｓ　Ａｃ ．

由正弦定理，知ａ
ｃ ＝

ｓｉｎＡ
ｓｉｎＣ

，ｂ
ｃ ＝

ｓｉｎＢ
ｓｉｎＣ．

∴ａ
２－ｂ２

ｃ２
＝ｓｉｎＡｃｏｓ　Ｂ－ｓｉｎＢｃｏｓ　ＡｓｉｎＣ ＝ｓｉｎ

（Ａ－Ｂ）
ｓｉｎＣ ．

（２）由正弦定理的变形形式，ｓｉｎＡ＝ａ２Ｒ
，ｓｉｎＢ＝ｂ２Ｒ

及由等号左边

的ａ２，ｂ２，ｃ２，运用余弦定理进行转化，即可得 ．

左边 ＝２Ｒ（ｓｉｎＡｃｏｓ　Ｂ－ｃｏｓ　ＡｓｉｎＢ）＝ａ·ａ
２＋ｃ２－ｂ２

２ａｃ －ｂ·

ｂ２＋ｃ２－ａ２

２ｂｃ ＝ａ
２－ｂ２

ｃ ＝右边 ．

　　?思考题４　在△ＡＢＣ中，求证：

（１）ａ
２＋ｂ２

ｃ２
＝ｓｉｎ

２　Ａ＋ｓｉｎ２　Ｂ
ｓｉｎ２　Ｃ

；

（２）ａ２＋ｂ２＋ｃ２＝２（ｂｃｃｏｓ　Ａ＋ｃａｃｏｓ　Ｂ＋ａｂｃｏｓＣ）
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櫳櫳櫳櫳櫳櫳櫳櫳櫳櫳櫳櫳櫳櫳櫳櫳櫳櫳櫳櫳櫳櫳櫳櫳櫳櫳櫳櫳櫳櫳櫳櫳櫳櫳櫳櫳櫳櫳櫳櫳櫳櫳櫳櫳櫳櫳櫳櫳
櫳
櫳
櫳
櫳
櫳
櫳
櫳
櫳
櫳
櫳
櫳
櫳
櫳
櫳
櫳
櫳
櫳

毶

毶毶

毶

课后巩固
１．在△ＡＢＣ中，若ａ＝２ｂ·ｓｉｎＡ，则Ｂ等于 （　　）

Ａ．３０°或６０°　　　　　　Ｂ．４５°或６０°

Ｃ．６０°或１２０° Ｄ．３０°或１５０°

２．等腰三角形的周长为８，底边为２，则底角的余弦值

等于 （　　）

Ａ．槡２４ 槡Ｂ．２　２

Ｃ．１３ Ｄ． 槡２　２３
３．在△ＡＢＣ中，已知ａ＝７，ｃ＝５，Ａ＝１２０°，则△ＡＢＣ
的面积为　　　　．

４．在△ＡＢＣ中，已知ａ＝２，ｂ 槡＝２　２，Ｃ＝１５°，求Ａ．

５．已知在△ＡＢＣ中，ａ２＝ｂ（ｂ＋ｃ），求证：Ａ＝２Ｂ
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．

１．已知方程ｘ２ｓｉｎＡ＋２ｘｓｉｎＢ＋ｓｉｎＣ＝０有重根，则△ＡＢＣ的

三边ａ，ｂ，ｃ满足关系式 （　　）

Ａ．ｂ＝ａｃ　　　　　　　Ｂ．ｂ２＝ａｃ

Ｃ．ａ＝ｂ＝ｃ　 Ｄ．ｃ＝ａｂ

２．在△ＡＢＣ中，已知Ａ＝３０°，且３ａ 槡＝ ３ｂ＝１２，则ｃ的值为
（　　）

Ａ．４ Ｂ．８

Ｃ．４或８ Ｄ．无解

３．在△ＡＢＣ中，Ａ＝６０°，ＡＢ＝２，且△ＡＢＣ的面积Ｓ△ＡＢＣ＝

槡３
２
，则边ＢＣ的长为 （　　）

槡Ａ．３ Ｂ．３

槡Ｃ．７ Ｄ．７

４．在△ＡＢＣ中，２ａｃｏｓ　Ｂ＝ｃ，则△ＡＢＣ是 （　　）

Ａ．等腰三角形 Ｂ．直角三角形

Ｃ．等腰直角三角形 Ｄ．等边三角形

５．已知锐角三角形的边长分别是３，５，ｘ，则ｘ的取值范围是

（　　）

Ａ．１＜ｘ＜槡５ Ｂ．４＜ｘ＜槡３０

Ｃ．１＜ｘ＜４ Ｄ．４＜ｘ＜槡３４

６．在△ＡＢＣ中，已知ｓｉｎＡ∶ｓｉｎＢ 槡＝ ２∶１，ｃ２＝ｂ２ 槡＋ ２ｂｃ，则
三内角Ａ，Ｂ，Ｃ的度数依次是　　　　
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１２　　　

７．在△ＡＢＣ中，角Ａ，Ｂ，Ｃ所对的边分别为ａ，ｂ，ｃ．若（槡３ｂ－
ｃ）ｃｏｓ　Ａ＝ａｃｏｓＣ，则ｃｏｓ　Ａ＝　　　．

８．设锐角三角形ＡＢＣ的内角Ａ，Ｂ，Ｃ的对边分别为ａ，ｂ，ｃ，

ａ＝２ｂｓｉｎＡ．
（１）求Ｂ的大小；

（２）若ａ 槡＝３　３，ｃ＝５，求ｂ．

９．（１）在锐角△ＡＢＣ中，已知Ａ＝２Ｂ，试求ａｂ
的取值范围．

（２）在△ＡＢＣ中，已知ｃ＝１，ｂ＝２，求角Ｃ的最大值 ．

１０．在△ＡＢＣ中，∠Ｂ＝４５°，ＡＣ 槡＝ １０，ｃｏｓＣ＝ 槡２　＝ 槡５
５ ．

（１）求ＢＣ边的长；

（２）记ＡＢ的中点为Ｄ，求中线ＣＤ的长 ．

１１．在△ＡＢＣ中，Ａ，Ｂ为锐角，角Ａ，Ｂ，Ｃ所对的边分别为

ａ，ｂ，ｃ，且ｓｉｎＡ＝槡５５，ｓｉｎＢ＝
槡１０
１０ ．

（１）求Ａ＋Ｂ的值；

（２）若ａ－ｂ 槡＝ ２－１，求ａ，ｂ，ｃ的值 ．

１２．已知函数ｆ（ｘ）＝２ｓｉｎｘｃｏｓ２ φ２＋ｃｏｓｘｓｉｎφ－ｓｉｎｘ
（０＜φ＜π）在

ｘ＝π处最小值．
（１）求φ的值；

（２）在△ＡＢＣ中，ａ，ｂ，ｃ分别是角Ａ，Ｂ，Ｃ的对边 ．已知

ａ＝１，ｂ 槡＝ ２，ｆ（Ａ）＝槡３２，求角Ｃ
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